





Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

国内统一刊号: CN 5 1 - 0 0 5 2 邮发代号: 6 1 - 3 0 第59期 总第3587期

2021年6月17日 星期四 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办

護幹 報告

四川省县域义务教育基本均衡发展国家教育督导检查反馈会召开

黄强郑富芝出席并讲话

本报讯(记者 倪秀)6月11日,四川省县域义务教育基本均衡发展国家教育督导检查反馈会召开。省委副书记、省长黄强,教育部副部长、总督学郑富芝出席会议并讲话,国家教育督导检查组组长、总督学顾问蔡国英反馈督导检查意见。

郑富芝指出,近年来,四川省委、 省政府贯彻落实中央决策部署,高位 推动、压实责任、补齐短板、锐意改 革,强力推进义务教育均衡发展工 作,形成的好经验、好做法值得在全 国宣传推广。此次督导检查,四川省 在国家规定的四个方面都达到了评 估的标准和要求,据此将整体通过县 域义务教育基本均衡发展国家督导 认定,这是四川教育发展史上一个新 的里程碑。在新的起点上,四川要全 面落实习近平总书记关于教育的重 要论述,推动四川省义务教育均衡发 展再上新台阶。要抓巩固,在健全机 制上下功夫,做到在发展规划、财政 投入、资源配置保障上"三优先",在 重视程度、投入强度、工作力度上"三



会议现场 刘磊 摄

不减"。抓提升,在优质均衡上下功夫,实现全面发展的理念更鲜明、标准化建设程度更高、教师队伍更强、人民群众更满意。抓安全,在防范处置上下功夫,尤其要重视"三防"建

设。抓监督,在实际效果上下功夫,强 化督导队伍建设和问责制度落实。

黄强代表省委、省政府对督导检查组表示感谢。黄强说,督导检查组 反馈的意见客观中肯、实事求是,指 出的问题和提出的建议我们全部认领、诚恳接受。他强调,要全面贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,务实高效推动义务教育发

展。要坚持问题导向、目标导向和结 果导向,不折不扣抓好反馈意见整 改。把推动问题整改作为"我为群众 办实事"实践活动的重要内容,实行 项目化、清单化、责任化管理,确保所 有问题全面整改到位。要持之以恒深 化教育改革创新,着力推动义务教育 优质均衡发展。优化基础教育学校布 局,加强办学条件建设,打造一支有 大德、大智、大爱的高素质专业化教 师队伍,完善教师待遇保障体系,深 化教育领域"放管服"改革,全面发展 素质教育,加强党对义务教育工作的 领导,全面落实教育优先发展战略, 做到在发展规划上优先安排、财政资 金投入上优先保障、公共资源配置上 优先满足,努力办好人民满意的教

会议以电视电话会议形式召开。 副省长、省政府教育督导委员会主任 罗强,国家督导检查组全体成员,省 政府秘书长和有关副秘书长,教育厅 和各市(州)、县(市、区)有关负责人 等参加会议。

罗强在领衔办理人大代表建议调研座谈时强调

加强心理健康教育 促进学生身心健康发展

本报讯(记者 鲁磊 何文鑫)日前,副省长罗强前往广元市旺苍中学调研并召开座谈会,听取有关方面对省人大代表苏国刚提出的《关于加强中小学心理健康教育的建议》办理情况汇报,推动建议事项解决。座谈会上,罗强向提出建议的苏国刚代表表示感谢,对旺苍中学等学校强化心理健康教育的好经验好做法给予充分肯

定,对加强中小学心理健康教育作出部署安排。

罗强指出,中小学生正处于身心 发展的重要时期,随着生理、心理的发 育和发展、社会阅历的扩展及思维方 式的变化,特别是面对社会竞争的压 力,在学习、生活、自我意识、情绪调 适、人际交往和升学就业等方面,会遇 到各种各样的心理困扰或问题。加强 中小学心理健康教育,是促进学生身 心健康成长的现实需要,更是全面推 进素质教育的必然要求。

罗强强调,省委、省政府高度重视 教育工作,各地各有关部门要站在贯 彻党的教育方针、落实立德树人根本 任务、促进社会和谐稳定的高度,将心 理健康教育作为一项基础性、战略性 工作,纳人整个育人工作统筹谋划推 进,促进学生身心全面、协调、健康发展,帮助学生形成健全人格、成就幸福人生。要强化政府、学校、医疗机构、社会公益组织及家长等多主体参与、多维度共推、多层次协作,科学施策,着力提升中小学心理健康教育工作的针对性、实效性。要开展心理健康筛查与心理危机干预,加强心理健康教育在学校工作评价中的权重,提升中小学

心理健康教育专业水平,设立心理委员发挥朋辈力量,健全社会心理健康服务体系和协同育人机制,努力开创中小学心理健康教育工作新局面,为青少年健康成长保驾护航。

省政府副秘书长刘全胜主持座谈会。省政府办公厅、教育厅、团省委、省 妇联、省卫健委、广元市有关负责同志 及部分学校、研究机构代表参加座谈。

奋斗百年路 启航新征程

眉山市教育系统把党史学习教育与为群众办实事相结合-

以学促行 解群众"急难愁盼"

■ 本报记者何文鑫

学党史 悟思想 办实事 开新局

"现在校门增加了,终于不用担心学生上下学的安全问题了!"近日,站在学校原来唯一的进出门口,眉山市彭山区第一小学校长陈平对记者说。

彭山一小位于老城区,校园占地约16亩。随着成德眉资同城化步伐加快,靠近成都的彭山城区迅速扩容,彭山一小对口片区的适龄儿童数急剧增长,让原本就拥挤的校园不堪重负。

除了运动场过小、功能室无法增加等问题,最让陈平担心的是校门连接主街道的狭窄巷道,人车同道,很危险。过去放学时,只有当最后一名学生安全离校那一秒,陈平绷着的神经才能放松下来。"学校为什么不能再开一道门?"陈平时常面对家长这样的质问却无法回答,因为没有开门的空间了。

"多一道门",解决家长最关心的问题,在眉山市进行教育布局调整后,成了现实。

自党史学习教育开展以来,眉山 市教体系统一盘棋,以学促行,结合我

...

省推动两项改革"后半篇"文章,开设 "我为群众办实事"学习专题,解决群 众"急难愁盼"的教育难题,让老百姓 切实感受到教育质量的提升。

科学布局"扩容"校园

时着最后一块塑胶铺上地面,陈平悬着的心终于放下。今年3月,彭山一小5人制足球场落成,标志学校40亩扩容工程完成。

党史学习教育开展后,彭山区在 前期教育布局调整基础上,在投入上 下功夫,开启加速度,大力推进学校新 建、改扩建工程。

以彭山一小为例,彭山区教体局根据城乡人口结构和比例变化,进行科学预判,将紧邻一小的彭山三中迁出,把原三中的场地移交给一小。

拆掉围墙,扩增校舍,彭山一小建起了新操场,功能室也配备齐全。新的空间可再容纳23个班级1000余名学生,有效缓解了老城区学位紧张的状

况。最让人开心的是,学校新开了3个门,实现了人车分离,保障学生上下学出行安全。

与此同时,扩建彭山区四小、实验小学的工作正在迅速推进,新建的李密小学预计今年9月投入使用。……

放眼眉山,全市坚持重点"扩容" 城区学校,缓解城区人学压力,两年内 计划建成投用公办中小学20所,新增 学位22620个,确保学位充足,满足人 民群众就近人学需求。

在为群众办实事的过程中,群众 关心的学前教育也备受重视。眉山加 快公办园建设,严格小区配套园建设。 今年年内计划建成投用公办园21所, 新增学位5490个,全市公办率将达 52%。同时,提升农村园办园水平,采用 城区优质园领办,解决农村园师资不 足、教学不专业、特色不鲜明的难题。

跨出校门,讲好教育政策

4月25日、5月22日上午,眉山市

苏洵中学党支部党史宣讲团分别走进 鱼山社区和金龙社区,结合近年来教 育的发展变化,为辖区党员、居民讲党 由 五届五原服务

史,开展志愿服务。 与所在社区实现学习联动,宣传教育"好声音",已经成为眉山市教育系统党史学习教育的常态。自党史学习教育开展以来,眉山市教育系统和师生在组织自身学习的同时,更创新学习形式,跨出校门,服务社会。

东坡区简化进城务工人员子女人 学手续,实现"一网通办",让群众少跑 路;仁寿县城区各学校进驻小区"摆摊 设点",现场宣传招生人学政策和党的 教育方针,为老百姓答疑解惑。

彭山区鹏利小学刘晓燕名师工作室组织心理老师,每月开展1次家庭教育讲座,通过网络问卷形式广泛征集家长教育困惑,以专题形式答疑解惑;洪雅县致远学校每月开设一天"家长接待日",就学生家长关注的校园环境、心理健康教育布置作业的方式方

法等热点问题进行回应,强化家校共 育。

"走教"解艺体教师短缺难题

让孩子在家门口就能接受优质教育,是老百姓最盼望的事。如何提升农村学校的教育教学质量,不断补齐短板?

洪雅县探索实施学区制,将全县划分为3个学区。以乡镇学校为主的柳江片区率先改革,坚持就近就便、相对集中、全部集中的原则,调整教育布局,将逐步实现教师调配、职称评聘、教育管理、经费调配、资产使用5个统一,激活乡镇教育"一池春水"。

柳江片区的寄宿初中花溪中学,学生人数多,有相对充足的艺体教师资源,而距离花溪中学二十多公里的桃源小学,只有134名学生(含幼儿园),教师结构性缺编。"体育器材和音乐器材等放在功能室,只能闲置着。"桃源小学语文教师李惠欣说。

学区制实施后,柳江片区统一区内艺体教师调配,协调8名音体美教师开展"走教"。如今,花溪中学、花溪小学的几位音体美教师,每周都要去桃源小学教一天课,让乡村小规模学校学生都能接受优质的音体美教育。

电子版: jydb.scedumedia.com 邮箱: jydbxw@163.com 电话: 028-86110843 总编辑 屈辉 值班副总编 刘磊 责任编辑 杜蕾 美编 余依颐